**创新与创业教育** 2011 年第 2 卷第 4 期

# 数控技术专业实践教学创新体系研究

#### 孙月发

(沧州师范学院机电工程系,河北沧州,061001)

[摘要] 专业实践教学是高等学校教学过程中实现素质教育、促进创新人才培养的重要手段,有着理论教学不可替代的作用。构建科学、合理、规范的数控专业实践教学创新体系,是实现数控技术教学创新能力培养的关键。研究从构建数控实践教学创新体系的指导思想和基本原则出发,提出了数控实践教学创新体系的基本框架和主要创新内容,并对数控实践教学创新体系的构建及实施提供了保证措施。

[**关键词**] 数控技术专业;实践教学;教学体系创新;创新人才培养;创新能力;实践技能 [中图分类号] G420 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2011)04-0062-03

构建科学、合理、规范的数控专业实践教学创新体系,是实现数控技术教学创新能力培养的关键。为了满足新时代高新技术创新人才培养的需要,我院创建了"四、三、二、一"数控实践教学创新体系,在理论教学的基础上,把实践教学贯穿于创新人才培养的整个过程,以提高学生的全面综合素质,真正全面实现素质教育,重点突出工程训练、实践技能和创新能力的培养,面向生产一线培养高素质、复合型、创新型数控技术专业人才。

- 一、 构建数控实践教学创新体系的指导思想 和基本原则
- (一)构建数控专业实践教学创新体系的指导 思想

坚持以"以人为本,实践为根,创新为魂"的理念,以数控实践教学模式的创新改革为主题,以数控实践教学内容和教学方法的改革为切入点,以提高学生全面综合素质,培养学生实践能力、创新能力为目标,构建一个与理论教学相辅相成的实践教学创新体系。

- (二)构建数控实践教学创新体系的基本原则
- (1)创新人才培养原则。数控实践教学体系的构建要目标明确,就是要以数控创新人才能力培养及综合素质培养为最终目标,符合当地数控技术发展水平的需要。

- (2) 教学系统化原则。遵循数控专业技术教育发展规律,结合专业实践性较强的特点,按照数控实践教学目标,创新实践教学活动,形成互相衔接,循序渐进的实践教学创新体系<sup>[1]</sup>。
- (3)理论实践一体化原则。要做到实践教学活动各要素之间的协调统一,从人才的综合素质教育和实践创新能力发展的要求出发,构建融理论教学和实践教学为一体的数控实践教学创新体系。
- 二、 数控实践教学创新体系的基本框架和主 要内容
  - (一)实践教学创新体系的基本框架
- (1)构建先进的数控专业实践教学创新模式。 根据数控创新人才培养目标,遵循构建数控实践教 学体系的基本原则和指导思想,针对我院数控专业 的实际,提出一个与理论教学内容相互衔接的"四、 三、二、一"实践教学体系,有利于学生专业技能、 工程训练、创新能力和综合素质的培养。
- (2)努力探索实践教学方法的创新,教学方法力求实用化、先进性。改革实践教学方法和手段,提高实践教学效果<sup>[2]</sup>。根据数控专业实践特点,采用独具特色的实践教学方法及教学模式,如项目驱动式教学、现场示范式教学、实验室开放式教学、双证制培训式教学、实习实训教学、多媒体及网络教学等现代先进的教学方法及教学模式,非常有效

[收稿日期] 2011-06-03

[基金项目] 河北省教育学会"十二五"规划重点课题"数控技术专业创新人才培养模式的研究"(12170008)

[作者简介] 孙月发(1972-),男,河北南皮人,沧州师范学院讲师/技师,主要研究方向:数控技术.

地促进了实践教学的顺利实施。

- (3)加强数控实践课程体系的创新建设,构建科学的实践课程体系,突出工程技术自主创新能力的培养。在我院现有教育教学资源的基础上,有计划地增加创新理论学习内容、创新基地训练内容及数控实践教学内容,充分发挥主观能动性和创造性,逐步完善数控实践课程的教学内容。
- (4)完善和创新数控实践教学计划。数控实践教学的目的是培养学生的专业实践能力、创新能力及综合素质。实践教学计划的制定要根据当地社会生产实践的需要,做到理论教学与实践教学相结合,更加有效地提高实践教学质量。

#### (二)数控实践教学创新体系的主要内容

为了全面提高学生综合素质,提升学生的实践能力水平,培养学生的创新思维意识能力,针对当前当地数控人才需求特点,我院提出一个与理论教学内容相结合、层次分明的"四、三、二、一"数控人才培养新模式,具体内容如下:

# 1. "四种能力"

即数控机床熟练操作技能、CAD/CAM 三维造型仿真技能、数控系统维护维修能力、加工工艺创新设计能力。数控机床操作技能是数控技术人才共有的最基本的技能,操作人员只有高超的数控加工技术,才能加工出理想的产品。数控系统维护维修技能是数控机床维修人才必须具备的能力,他们只有对机床的机、电等了如指掌,才能对机床运行中出现的故障做到"手到病除"。CAD/CAM 造型能力是数控工艺编程人才具有的基本能力,他们必须要至少熟练掌握一种编程软件才能适应数控加工编程及造型的需要。加工工艺创新设计能力是数控工艺编程人才和数控设计制造人才具有的能力,在零件的编程和加工过程中,敢于大胆采用新技术新工艺,善于进行工艺创新设计。

## 2. "三个实践"

即实践理念、实践精神、实践能力。实践理念是指实践出真知,实践是创新能力形成的最重要途径,也是检验创新能力水平和创新活动成果的最重要标准;实践精神是指崇尚科学的精神,旨在培养学生吃苦耐劳的品格,坚毅顽强的意志,踏实肯干的作风;实践能力旨在培养学生较强的实际动手能力、创新思维意识能力和系统综合运用能力。

### 3. "两个创新"

即创新精神和创新能力。创新精神主要培养学生掌握数控新技术、学习数控新技能的兴趣,以及勇于探索、开拓进取的精神;创新能力主要包括创新思维能力和创新想象能力。创新思维主要依赖于创新性想象,是创新能力形成的关键。创新能力只有在学生的创新实践活动中才能得到充分施展和发挥。

#### 4. "一种综合素质"

数控应用技术人才主要使用和维护维修各类数控机床,这就要求具有较高的"机械-电气-液压-计算机控制"理论综合素质,这样才能在技术应用过程中对数控设备的结构及原理做到一清二楚,使用和维修起来得心应手。机、电、液、控是数控专业学生应掌握的知识和能力,综合素质也是良好学习能力、实践能力、创新能力、调控能力和团队精神的集中表现<sup>[3]</sup>。

# 三、 数控实践教学创新体系的构建及实施保证措施

(一)管理创新:健全组织管理机构,创新和 改革实践教学管理体制

先进、科学的创新管理体系是数控实践教学创新体系实现良性发展的保证,管理创新也是生产力。科学的管理体系可以有效推动数控实践教学创新体系的发展。数控实践教学方面的重大决策由学院教研处决定,各系负责有关实践环节的管理与组织工作,数控教研室贯彻执行实施实践教学环节,使数控实践教学创新体系不断向着规范化方向发展。

(二)环境创新:加大校内实践创新实习基地 建设力度,营造良好的创新环境

环境是人的创新能力形成和提高的重要条件,创新环境的优劣影响着创新能力的发展水平。加大校内实践创新实习基地建设力度,有计划地增加创新理论学习内容,创新基地训练内容及数控实践教学内容,继续加强实训室建设,充实实训室内容,编制实训创新教材,完善实践教学计划,修订实践教学大纲,创新制作实训教具和加工工具。充分发挥实训室优势,加强学生的实验、实习、实训教学,增强学生的实践能力和创新能力。根据学生实践创新需要定时开展实验室开放式教学,定期开展 CAD创新设计大赛、CAD/CAM 造型竞赛以及数控创新制造大赛,给学生创造良好的创新学习环境[4]。

创新与创业教育 2011 年第 2 卷第 4 期

(三)理念创新:加强"产、学、研"相结合模式,提高创新意识

坚持以"以人为本,实践为根,创新为魂"的理念,坚持"产、学、研"相结合和"四、三、二、一"实践教学创新理念。继续巩固和开拓校外实习基地,建立一批相对稳定的合作伙伴,充分利用"企业、学校、科研所"联合办学优势,大力推进"产、学、研"相结合模式,实现教学、技术、管理等各种资源共享,使合作三方通过优势互补达到互利双赢。同时把"四、三、二、一"实践教学创新模式带入企业和培训学校,帮助他们对企业员工或学员进行技能培训,积极开展和继续坚持学生顶岗实习模式的改革,提高学生的就业能力,继续探索、完善和建立具有当地数控专业特色的实习模式。

(四)机制创新:实践教学创新体系发展的不 竭动力

在创新方式上除了继续推进原始创新外,更应该把主要精力放到对现有技术的集成创新和对引进技术的消化吸收再创新上,在创新机制上在加强政府引导的同时更要注意发挥市场在创新资源配置上的基础性作用<sup>[5]</sup>。建立科学、合理的激励创新机制,充分调动专业教师的积极性、主动性和创造性,是实践教学创新体系发展的不竭动力。加大实践教改经费投入力度,鼓励教师积极申报实践教改立项和实践项目课题研究,开发综合性、设计性、研究型的实验课题及实践项目,鼓励转化科研成果,更新实践教学内容,努力提高实践教学质量。充分开发学生的创新潜能和创新意识,努力培养学生的创新精神,积极开拓学生的创新思维,培养更多的高素质、高技能、复合型数控创新技术人才,以适应当今社会高速发展的需要。

(五)文化创新:持续深入"双师型"师资建设,打造高素质创新型教师队伍

一支结构合理、具有高度奉献精神和创新精神的师资队伍,是培养创新人才的先决条件<sup>[6]</sup>。 坚持"以人为本"的理念,通过各种形式培养数控专业教师的文化素质、职业道德和法律观念。数控专业实践教学不仅要求授课教师具有渊博的专业理论知识而且要有精湛的实践操作技能,并且还要 有不断再学习的能力、信心和勇气,这样才能培养出高素质、复合型创新人才。几年来,我院一直把创新型 "双师型"教师队伍建设作为一项重要工作来抓,通过"走出去"和"引进来"等多种方式加强了专业教师队伍建设,增强了专业教师的实践能力和创新能力,培养出了大批高素质、复合型创新人才,建立起了一支思想作风过硬,业务素质良好、技术水平高超的"双师"型师资队伍,确保了实践教学任务得以高质量完成。

#### 四、结语

数控专业实践教学创新体系在我院实施以来,取得了良好的效果。这种创新成果在机电一体化专业、模具设计与制造专业及工业电气自动化专业等机电类临近专业得到积极的推广,反响也非常强烈。 "苟日新,日日新,又日新","大胆的设想,小心的求证","每日一创","一日一构想"等著名创新论断深深影响着教师和学生的创新欲望。学习创新技法,探索创新规律,开展创新活动,交流创新经验,推广创新成果,教师和学生的创新能力都得到大幅度的提高[7],培养了大批高素质创新人才,取得了显著的社会效益和良好的经济效益。

#### 参考文献:

- [1] 白永国. "五系列五模块三实二创"实践教学体系的构建[J]. 中国电力教育, 2011 (1): 46-47.
- [2] 张放平. 强化实践教学推动创新型人才培养[J]. 中国高等教育,2007 (17): 29-31.
- [3] 孔祥东. 机电液控一体化人才培养模式的研究[J]. 教学研究, 2011, 34 (1): 38-40.
- [4] 张德强. 数控专业创新型人才培养模式探讨[J]. 辽宁 工业大学学报(社会科学版), 2009, 11(6): 134-136.
- [5] 李健等. 依靠科技创新促进中部崛起的战略思考[J].中南大学学报(社科版), 2006, 1(1): 16-18.
- [6] 金明等. 技能型创新人才的培养模式与实证分析[J]. 创新与创业教育, 2010, 1 (6): 40-42
- [7] 唐殿强. 创新能力教程[M]. 石家庄: 河北科学技术出版社, 2005: 300-305.

[编辑: 汪晓]